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Xây dựng Đảng và hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh là nhân tố quyết định tạo nên thắng lợi trong sự nghiệp xây dựng chủ nghĩa xã hội, vì Đảng trong sạch vững mạnh là hạt nhân lãnh đạo toàn bộ hệ thống chính trị, là nhân tố quyết định hệ thống chính trị trong sạch vững mạnh; nhà nước trong sạch vững mạnh mới đảm bảo bản chất Nhà nước của nhân dân, do nhân dân và vì nhân dân, Mặt trận Tổ quốc và các đoàn thể  chính trị - xã hội vững mạnh để đảm bảo dân chủ trong xã hội. Bước vào thời kỳ đổi mới, Đảng Cộng sản Việt Nam xác định xây dựng Đảng là nhiệm vụ then chốt, có ý nghĩa quyết định đảm bảo cho sự thành công của công cuộc đổi mới. Một trong những yếu tố để đảm bảo Đảng, hệ thống chính trị trong sạch, vững mạnh là đội ngũ cán bộ, đảng viên.

Sinh thời, Chủ tịch Hồ Chí Minh rất quan tâm đến công tác cán bộ và xây dựng đội ngũ cán bộ. Theo Người, cán bộ là một vấn đề trọng yếu, cán bộ quyết định mọi công việc, cán bộ là gốc của mọi công việc. Nếu đời sống kinh tế, chính trị, xã hội được coi như một “cỗ máy” thì cán bộ là “dây chuyền”, là “cầu nối” đặc biệt trong cỗ máy đó. Cán bộ là người hoạch định, xây dựng chính sách cũng là người giải thích cho dân chúng hiểu rõ chính sách của Đảng và Chính phủ, giáo dục động viên, tập hợp quần chúng tham gia tích cực vào phong trào cách mạng và cũng chính là người đem tình hình của dân chúng báo cáo cho Đảng, cho Chính phủ hiểu rõ để đặt chính sách cho đúng. Chính vì thế, nếu “dây chuyền” không tốt, không chạy thì động cơ có tốt, bộ máy cũng tê liệt, “dây chuyền” đó dở thì chính sách của Đảng, của Chính phủ có hay mấy cũng không thực hiện được, thậm chí việc hoạch định chính sách sẽ gặp khó khăn, có thể sai lầm. Theo Người, “Bất cứ chính sách, công tác gì nếu có cán bộ tốt thì thành công, tức là có lãi. Không có cán bộ tốt thì hỏng việc, tức là lỗ vốn” [1,tr356]. Người cũng cho rằng “Công việc thành hay bại một phần lớn là nơi do tư tưởng, đạo đức, thái độ và lề lối làm việc của các đồng chí” [2, tr 415].

Do đó, theo Người, cán bộ, đảng viên phải có đủ phẩm chất đạo đức, trí tuệ, bản lĩnh, phương pháp và phong cách, trong đó, Người đặc biệt coi trọng đạo đức cách mạng, bởi vì đạo đức là gốc, là nền tảng của người cách mạng.  Người cách mạng phải có đạo đức, “không có đạo đức thì dù có tài giỏi mấy cũng không lãnh đạo được nhân dân” [3, tr 252]. Người cho rằng: “Làm cách mạng để cải tạo xã hội cũ thành xã hội mới là một sự nghiệp rất vẻ vang, nhưng nó cũng là một nhiệm vụ rất nặng nề, một cuộc đấu tranh rất phức tạp, lâu dài, gian khổ, sức có mạnh mới gánh được nặng và đi được xa. Người cách mạng phải có đạo đức cách mạng làm nền tảng, mới hoàn thành được nhiệm vụ cách mạng vẻ vang” [5, tr 601].

Trên nền tảng đạo đức là gốc, người cán bộ, đảng viên phải có năng lực lãnh đạo và tổ chức thực hiện đường lối, chủ trương, chính sách của Đảng và Chính phủ. Năng lực lãnh đạo xét đến cùng là năng lực phục vụ Nhân dân, đem lại lợi ích vật chất và tinh thần tốt cho nhân dân, theo Người, năng lực cán bộ không nằm ở lý luận mà nằm ở thực tiễn. Việc gì cũng phải học hỏi và bàn bạc với quần chúng, giải thích cho dân chúng, tin vào dân chúng, đưa mọi vấn đề cho dân chúng thảo luận và tìm cách giải quyết, nhưng không theo đuôi quần chúng.

Để đưa chủ trương, chính sách của Đảng và Chính phủ vào quần chúng và tổ chức thực hiện tốt, cán bộ phải có phương pháp đúng đắn và khoa học. Tức là phải có phong cách. Phong cách của cán bộ là một chỉnh thể bắt đầu từ suy nghĩ đến hoạt động thực tiễn. Phong cách của người cán bộ quan hệ chặt chẽ với đạo đức, đó là phong cách tư duy, phong cách diễn đạt, phong cách làm việc, phong cách ứng xử, phong cách sinh hoạt.

Kế thừa quan điểm Hồ Chí Minh về cán bộ và công tác cán bộ, Đảng ta luôn quan tâm đến xây dựng đội ngũ cán bộ đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong giai đoạn mới. Trong những năm qua, nhất là sau khi có Nghị quyết số 26-NQ/TW ngày 19/5/2018 của BCHTW Đảng (Khóa XII) về “Tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp, nhất là cấp chiến lược, đủ phẩm chất, năng lực và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ” thì việc xây dựng đội ngũ cán bộ các cấp luôn được Đảng ta quan tâm, việc lựa chọn, đào tạo, bố trí đúng cán bộ lãnh đạo chủ chốt ở các cấp, các ngành, các cơ quan Đảng, Nhà nước và đoàn thể bảo đảm được yêu cầu của nhiệm vụ chính trị. Đội ngũ cán bộ các cấp có bước trưởng thành, phát triển về nhiều mặt, chất lượng ngày càng được nâng lên, từng bước đáp ứng yêu cầu thời kỳ công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước. Những thành tựu to lớn đạt được trong công cuộc đổi mới cho thấy chúng ta có một đội ngũ cán bộ bản lĩnh, trưởng thành nhanh, vững vàng trước những diễn biến phức tạp của tình hình, bước đầu đáp ứng được những đòi hỏi của giai đoạn cách mạng mới.
Tuy nhiên, một bộ phận cán bộ chủ quan, tự mãn, bảo thủ, trì trệ, mắc bệnh thành tích; số khác thiếu tâm huyết với công việc, thiếu gương mẫu, nói nhiều làm ít, nói không đi đôi với làm; ý thức tự phê bình và phê bình và tính chiến đấu kém; lợi dụng chức quyền để vun vén lợi ích cá nhân [6],  Nghị quyết Trung ương 4 (khóa XII) đã chỉ rõ: “Nhiều cán bộ, đảng viên, trong đó có người đứng đầu chưa thể hiện tính tiên phong, gương mẫu; còn biểu hiện quan liêu, cửa quyền, chưa thực sự sâu sát thực tế, cơ sở”. Bên cạnh đó, dưới tác động của cơ chế thị trường, cũng như ý thức rèn luyện phấn đấu hạn chế, đã dẫn đến một bộ phận không nhỏ cán bộ, đảng viên suy thoái, thậm chí biến chất; không ít cán bộ động cơ làm việc không tích cực, đã sa vào chủ nghĩa cá nhân, thiếu bản lĩnh, không thực hiện tốt và đúng chức phận, nhiệm vụ được giao, thậm chí còn có biểu hiện tham nhũng, lãng phí, tiêu cực, lợi ích nhóm. Ở các địa phương, đặc biệt là cấp cơ sở, còn xảy ra tình trạng quan liêu, hách dịch, cửa quyền, nhũng nhiễu nhân dân, tình trạng mất đoàn kết nội bộ, bè phái vẫn còn. Thực trạng này đã và đang ảnh hưởng đến uy tín của Đảng và làm giảm niềm tin của nhân dân đối với Đảng và Nhà nước, giảm chất lượng hoạt động công vụ.

Chính vì thế, việc xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên đủ đức, đủ tài là một trong sáu nhiệm vụ trọng tâm được Đảng xác định trong nhiệm kỳ Đại hội XII là: “Tập trung xây dựng đội ngũ cán bộ, nhất là đội ngũ cán bộ cấp chiến lược, đủ năng lực, phẩm chất và uy tín, ngang tầm nhiệm vụ”.
Thời gian qua, Đảng ủy, Ban Giám hiệu Trường Chính trị tỉnh Hậu Giang rất quan tâm đến xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên “đủ đức, đủ tài” nhằm từng bước xây dựng Đảng bộ Trường Chính trị trong sạch vững mạnh.
Trong công tác xây dựng Đảng, Đảng ủy luôn quan tâm đến công tác giáo dục chính trị, tư tưởng, thực hiện nghiêm tự phê bình và phê bình, nguyên tăc tập trung dân chủ, đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh bằng những việc làm thiết thực, nhiều mô hình có sức lan tỏa tốt trong xã hội được tổ chức và phát huy và duy trì từ năm 2017 đến nay như  tổ chức Hội thảo khoa học với chủ đề hàng năm có 78 bài viết tham gia; đồng hành và chia sẽ với học sinh có hoàn cảnh khó khăn có nguy cơ bỏ học; hỗ trợ gia đình chính sách có hoàn cảnh khó khăn, xây dựng tủ sách tuyên truyền, học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh… Từ đó nâng cao nhận thức của cán bộ, đảng viên trong thực hiện chủ trương, đường lối của Đảng, chính sách pháp luật của Nhà nước cũng như tạo điều kiện để mỗi cán bộ, đảng viên rèn luyện phẩm chất đạo đức cách mạng theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh.

Đảng ủy, Ban Giám hiệu xây dựng các tiêu chí chuẩn mực cho cán bộ, đảng viên và học viên nhằm từng bước xây dựng văn hóa công sở trong trường Đảng.
Đảng ủy, Ban Giám hiệu quan tâm taọ điều kiện cho cán bộ, đảng viên học tập, bồi dưỡng nâng cao trình độ chuyên môn nghiệp vụ như tham gia lớp cao cấp lý luận chính trị, sau đại học, lớp bồi dưỡng cán bộ nguồn cấp tỉnh, lớp bồi dưỡng quản lý nhà nước ngạch chuyên viên, chuyên viên chính, phương pháp dạy học tích cực, nâng cao năng lực và phương pháp sư phạm cho giảng viên quản lý nhà nước… Đến nay Trường có 01 tiến sỹ, 3 đồng chí đang học nghiên cứu sinh, 18 thạc sỹ, 2 đồng chí đang học cao học, tất cả giảng viên đều được bồi dưỡng tập huấn chuyên môn, nghiệp vụ hằng năm.
Để nâng cao chất lượng giảng dạy, Đảng ủy, Ban Giám hiệu đã quan tâm nâng cao chất lượng quản lý, thực hiện lấy ý kiến phản hồi từ người học, nâng cao chất lượng công tác dự giờ, thao giảng, Hội thi cũng như chất lượng nghiên cứu khoa học, nghiên cứu thực tế. Từ đó góp phần nâng cao nhận thức của cán bộ, giảng viên trong rèn luyện nâng cao trình độ chuyên môn, nghiệp vụ và trình độ lý luận.
         Để xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên có năng lực, trình độ góp phần xây dựng Đảng bộ Trường Chính trị trong sạch, vững mạnh, đáp ứng yêu cầu trong giai đoạn hiện nay, cần thực hiện các giải pháp sau: 


Thứ nhất, đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh thật sự hiệu quả, nhất là việc nêu gương của Bí thư, Ban Thường vụ cấp ủy và Hiệu trưởng Nhà trường.
Từ khi thực hiện Chỉ thị 06-CT/TW ngày 07 tháng11 năm 2006 của Bộ Chính trị về tổ chức cuộc vận động “Học tập và làm theo tấm gương đạo đức Hồ Chí Minh”, Chỉ thị 03-CT/TW ngày 14 tháng 5 năm 2011 về tiếp tục đẩy mạnh việc học tập và làm theo tư tưởng, tấm gương đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh, đến Chỉ thị số 05-CT/TW ngày 15 tháng 5 năm 2016 của Bộ Chính trị về “Đẩy mạnh học tập và làm theo tư tưởng, đạo đức, phong cách Hồ Chí Minh” được phát động, thực sự trở thành một phong trào học tập của đội ngũ cán bộ, đảng viên Trường Chính trị, là động cơ để từng cán bộ, đảng viên phấn đấu và rèn luyện góp phần đẩy lùi sự suy thoái thoái tư tưởng chính trị, đạo đức, lối sống và “tự diễn biến”, “tự chuyển hóa” trong đảng bộ Trường Chính trị.

Việc nêu gương trong học tập và làm theo của Bí thư, Ban Thường vụ cấp ủy và Hiệu trưởng Nhà trường càng giá trị hơn cho cán bộ, đảng viên noi theo, tạo một làn sóng thống nhất từ trên xuống, tạo nên những gương điển hình có giá trị lớn.
Thứ hai, Đảng uỷ Trường chính trị thường xuyên làm tốt công tác giáo dục chính trị tư tưởng, đạo đức cách mạng, đạo đức công vụ, nâng cao trình độ giác ngộ chính trị, ý thức tổ chức kỷ luật cho cán bộ, đảng viên. Đồng thời, mỗi cán bộ, đảng viên có kế hoạch học tập, tu dưỡng, rèn luyện đạo đức cách mạng, đạo đức công vụ không ngừng nâng cao trình độ lý luận chính trị, kiến thức và năng lực hoạt động thực tiễn; khắc phục mọi biểu hiện tư tưởng cơ hội, thực dụng, mơ hồ mất cảnh giác, giảm sút ý chí chiến đấu; nói không đi đôi với làm.

Thứ ba, nâng cao tinh thần trách nhiệm, phục vụ, tính chuyên nghiệp của đội ngũ cán bộ, đảng viên Trường chính trị tỉnh. Trong giai đoạn hiện nay, với sự bùng nổ của cách mạng công nghiệp 4.0, sự phát triển của khoa học, công nghệ thì trình độ chuyên môn nghiệp vụ của cán bộ, đảng viên, viên chức càng phải nâng cao, sự chuyên môn hóa trong thực thi nhiệm vụ càng cần thiết. Dó đó, cán bộ, đảng viên, viên chức Trường Chính trị tỉnh Hậu Giang càng phải nâng cao năng lực chuyên môn, kỹ năng nghiệp vụ, nâng cao hiệu quả công việc, đáp ứng yêu cầu nhiệm vụ trong tình hình mới.
Thứ tư, Đảng uỷ, Ban Giám hiệu Nhà trường lãnh đạo, chỉ đạo tốt việc xây dựng và phát triển nền văn hóa công vụ, công sở, xây dựng môi trường làm việc hiệu quả.
Xây dựng và phát triển nền văn hóa công vụ, công sở tốt góp phần hình thành lối sống tích cực, phong cách ứng xử, lề lối làm chuẩn mực của đội ngũ cán bộ, đảng viên, nhằm giữ gìn kỷ luật, kỷ cương, phòng chống tham nhũng, đảm bảo tính chuyên nghiệp, trách nhiệm, năng động, minh bạch, hiệu quả trong hoạt động thực thi nhiệm vụ. Từ đó, góp phần xây dựng mối quan hệ tốt đẹp giữa đồng chí, đồng nghiệp, tạo ra môi trường làm việc thoải mái, lành mạnh, tạo dựng niềm tin, sự đoàn kết nhất trí của tập thể cán bộ, đảng viên Trường chính trị tỉnh Hậu Giang.
Xây dựng văn hóa công vụ, công sở chính là xây dựng môi trường làm việc hiện đại, chuyên nghiệp, thân thiện và hiệu quả, tạo hứng thú làm việc cho đội ngũ cán bộ, đảng viên Nhà trường góp phần nâng cao chất lượng và hiệu quả công việc.
Xây dựng môi trường làm việc hiệu quả là một trong những biện pháp nhằm tạo động lực làm việc cho cán bộ, đảng viên. Môi trường làm việc có hiệu quả là môi trường ở đó mọi người có ý thức trách nhiệm, tự do và bình đẳng; minh bạch và lắng nghe; tin cậy và tham gia; phát triển cá nhân.
Thứ năm, Mỗi cán bộ, đảng viên Nhà trường cần tu dưỡng, rèn luyện nâng cao phẩm chất đạo đức, lối sống. Thực hiện cần, kiệm, liêm, chính, chí công vô tư; trung thực, giản dị, thẳng thắn, chân thành; không có biểu hiện cơ hội, sống ích kỷ, ganh ghét, đố kỵ và chấp hành, thực hiện tốt đường lối, quan điểm của Đảng, chính sách, pháp luật của Nhà nước, tính tổ chức kỷ luật của Đảng bộ, Nhà trường. Nâng cao tinh thần đấu tranh xây dựng nội bộ với phương châm: trung thực, thẳng thắn, trách nhiệm, đoàn kết, đúng nguyên tắc trên cơ sở quan điểm, đường lối, nghị quyết của Đảng; trong đó cấp trên làm gương cho cấp dưới, cán bộ nêu gương cho quần chúng; cán bộ, đảng viên tích cực đi tiên phong trước quần chúng, thống nhất nói và làm, làm có hiệu quả.
 
Thứ sáu, Đảng uỷ Trường chính trị và các chi bộ trực thuộc phải thường xuyên làm tốt công tác kiểm tra, giám sát và quản lý cán bộ, đảng viên; kịp thời phát hiện và xử lý nghiêm minh, công khai những cán bộ, đảng viên dù ở cương vị nào vi phạm tư cách, thoái hóa biến chất về đạo đức, lối sống, gây mất đoàn kết nội bộ, vi phạm các nguyên tắc tổ chức, sinh hoạt Đảng. Vì vậy, Đảng uỷ Trường cần có nghị quyết lãnh đạo thực hiện kế hoạch công tác kiểm tra, giám sát, quản lý chặt chẽ cán bộ, đảng viên ở Nhà trường và nơi cư trú nhằm nâng cao tính tiền phong, gương mẫu, tính trung thực, ý thức trách nhiệm của cán bộ, đảng viên.

Tóm lại, cán bộ, đảng viên là nhân tố quyết định sự thành bại của cách mạng, là khâu then chốt trong công tác xây dựng Đảng, vì vậy xây dựng đội ngũ cán bộ, đảng viên Trường Chính trị tỉnh Hậu Giang hoạt động có chất lượng góp phần hoàn thành nhiệm vụ chính trị và xây dựng Đảng bộ trong sạch, vững mạnh năm 2020 và những năm tiếp theo.
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1. Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb Chính trị quốc gia, H.2011, t.6.
2. Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb Chính trị quốc gia, H.2011, t.7.
3. Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb Chính trị quốc gia H.2011, t.5
4. Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb. Chính trị quốc gia, H.2011, t.9.
5. Hồ Chí Minh: Toàn tập, Nxb Chính trị quốc gia H.2011, t.11.

6. Tổng kết 10 năm thực hiện Nghị quyết Trung ương 3 (khoá VIII) về chiến lược cán bộ thời kỳ đẩy mạnh công nghiệp hóa, hiện đại hóa đất nước - Báo cáo của Bộ Chính trị tại Hội nghị lần thứ 9 Ban Chấp hành Trung ương Trung ương Đảng (khoá X).
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